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«ПО ЛЫ МЯ»

500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, 
без умоў на, па спры я ла над звы чай най ці ка-
вас ці да асо бы Фран цыс ка Ска ры ны, пе ра-
асэн са ван ню яго твор час ці і яе ўплы ву на на-
шу су час насць. У 2017-м «По лы мя» двой чы 
звяр та ла ся не па срэд на да тэкс таў пер ша дру-
ка ра. Юбі лей ны год ад кры лі пе ра ства рэн ні 
паэ та і пе ра клад чы ка Але ся Ра за на ва, фраг-
мен ты на той мо мант бу ду чай кні гі «Фран-
цыск Ска ры на. Ма ем най боль шае са мі», што 
па ба чы ла свет у вы да вец тве «Мас тац кая лі-
та ра ту ра». А №8, 2017, пры мер ка ва ны да 
свят ка ван ня Дня бе ла рус ка га пісь мен ства, 
рас па ча лі Пра(д)вер шы — тэкс ты Фран цыс ка 
Ска ры ны па-бе ла рус ку ўзна віў па эт і пе ра-
клад чык Алесь Браз гу ноў.

На ста рон ках жні вень ска га ну ма ра ча-
со пі са чы та чы так са ма зной дуць гу тар ку 
з да след чы кам, які ве дае пра Фран цыс ка 
Ска ры ну ўсё, што на сён няш ні дзень маг-
чы ма. Пра цу ю чы над на ры сам «Кры ні цы 
Пры дзвін ня», Зі но вій Пры го дзіч не толь кі 
на ве даў по лац кія сла ву тас ці, але і рас пы таў 
вя до мых да след чы каў пра слын ныя мяс ці-
ны і вы дат ных асоб, чый лёс быў звя за ны 
з По лац кам. Ся род су раз моў нікаў Зі но вія 
Кі ры ла ві ча — на мес нік ды рэк та ра На цы я-
наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі, ска ры наз наў ца 
Алесь Су ша.

Дзя ку ю чы кон кур су «Фран цыск Ска ры на 
і су час насць» жыц цё і твор часць пер ша дру-
ка ра бы лі шы ро ка ўва соб ле ны і асэн са ва ны 
ў дра ма тыч ных тво рах. Жні вень скі ну мар 
«По лы мя» пра па нуе чы та чу рэ цэн зію Юліі 
Алей чан кі на збор нік п'ес «Фран цыск Ска-
ры на і су час насць», вы да дзе ны па вы ні ках 
кон кур су, дзе зме шча ны тво ры Ці ма фея 
Іль еў ска га, Мі ка лая Руд коў ска га, Сяр гея 
Ка ва лё ва ды ін шых. Пра цяг на ста рон ках 
ча со пі са тэ ма атры мае во сен ню: лі та ра ту-
раз наў ца Свят ла на Ган ча ро ва-Гра боў ская 
за вяр шае пра цу над кні гай, дзе асэн соў-
ва ец ца воб раз Фран цыс ка Ска ры ны ў бе-

ла рус кай дра ма тур гіі. З фраг мен та мі да-
сле да ван ня змо гуць па зна ё міц ца і чы та чы 

«По лы мя».

«НЁ МАН»
Гіс та рыч ная апо весць Тац ця ны Ла шук 

«Эк за мен» (№3, 2017) рас каз вае пра важ-

ны эпі зод з жыц ця Фран цыс ка Ска ры ны, які 

пры ехаў у Пад ую, каб атры маць у зна ка мі-

тым уні вер сі тэ це зван не док та ра. Аба ро на 

прай шла па спя хо ва, але ад бы ло ся неш та 

асаб лі вае, што моц на азмро чы ла свя точ ны 

дзень.

Вя до мы кры тык і лі та ра ту раз наў ца, 

лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі 

Алесь Мар ці но віч у рэ цэн зіі «Тры ло гія пра 

Фран цыс ка Ска ры ну» (№4, 2017) раз гля-

дае тры кні гі «Фран цыск Ска ры на», якія 

на пі саў пра бе ла рус ка га пер ша дру ка ра 

на мес нік ды рэк та ра На цы я наль най біб лі-

я тэ кі Бе ла ру сі па на ву ко вай пра цы і вы-

да вец кай дзей нас ці, куль ту ро лаг Алесь 

Су ша.

Док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар 

Іван Штэй нер у ар ты ку ле «От ку ле же тог да 

муд рость приходить» (№6, 2017) дзе ліц ца 

сва ім воль ным роз ду мам з на го ды кні гі пе-

ра ства рэн няў Але ся Ра за на ва «Фран цыск 

Ска ры на. Ма ем най боль шае са мі».

Лі та ра ту раз наў ца Ілья Ля меш кін у ар ты-

ку ле «Фран цыск Ска ры на і Пра га 1451 г.» 

(№8, 2017) звяр та ец ца да пер ша кры ніц, што 

за хоў ва юц ца ў ар хі вах і кніж ных збо рах Пра гі 

і пра лі ва юць свят ло на жыц цё і дзей насць 
пер ша дру ка ра.

Без умоў на, вя лі кую ці ка васць у чы та чоў 
вы клі ча ар ты кул док та ра фі ла ла гіч ных на-
вук, пра фе са ра Вя ча сла ва Ра гой шы з інт-
ры гу ю чай наз вай «Вер ша твор часць паэ та 
Фран цыс ка Ска ры ны» (№9, 2017 ).

А вось ама та раў дра ма тур гіі не па кі не 
абы яка вы мі воль ная п'е са Сяр гея Зянь ко ва 
і Іва на Штэй не ра «Юш ка из буквиц пе чат-
ных» (№ 9, 2017).

«МА ЛА ДОСЦЬ»

У №1, сту дзень скім, — пра Ска ры ну і яго 

мар ке тын га вую стра тэ гію — пар цэ ля цыю Біб-

ліі. У №12, сне жань скім, — пра перс пек ты вы 

і праб ле мы най ноў ша га дру ку — плаз мен най 

пе ры ё ды кі, та кой тон кай і гнут кай, што мож-

на скру ціць яе ў су вой, каб пры біць му ху.

Спе цы яль на да 500-год дзя бе ла рус ка га кні-

га дру ка ван ня рэ дак цыя ча со пі са «Ма ла досць» 
рас пра ца ва ла пра ект з хра на ла гіч най пас ля-
доў нас цю вы кла дан ня ма тэ ры я лаў па мі ну лым 
і бу ду чы ні на ша га дру ку, на зваў шы яго «Варш-

тат», ства рыў шы для яго асоб ную вок лад ку з 

ла га ты пам (сты лі за ва най вы явай дру кар ска га 

варш та та), аздо біў шы ад мыс ло ва ста рон кі (з 
ну ма ра мі, упі са ны мі ў «варш та ці кі») і су пра ва-
дзіў шы ўсё га ла ва лом кай: з ну ма ра ў ну мар, 
ад сту дзе ня да снеж ня на вок лад цы сур' ёз на га 
пра ек та, пры све ча на га знач най да це, раз мя-
шча ец ца «аб ра ка даб ра» — част кі за шыф ра ва-
на га вы ра зу, якія трэ ба са браць і, знай шоў шы 
«ключ», рас шыф ра ваць, каб атры маць прыз.

Ар ты ку лы, над які мі для «Варш та та» пра-
ца ва лі аў та ры тэт ныя на ву коў цы (ска ры на-
знаў цы, біб лі ёг ра фы, гіс то ры кі, куль ту ро ла гі), 
а так са ма жур на ліс ты «ў тэ ме», рас кры ва-
юць най больш ці ка выя і пры гэ тым не вель-
мі шы ро ка вя до мыя ака ліч нас ці іс на ван ня і 
раз віц ця дру ку на Бе ла ру сі.

Вар та ад зна чыць, што праз пра ект прай-
шлі і мас тац кія тэкс ты — са праўд ныя ра ры-
тэ ты, та кія як узор са ты рыч най паэ зіі эпо хі 
Ба ро ка «Бан кет, або Гіс то рыя, як Адам бан-
ке та ваў са сва і мі тры ма сы на мі» (урыў кі), а 
так са ма ўні каль ны пом нік сме ха вой куль ту ры 
XVІІ ста год дзя з наз вай «Су плі ка цыя Ві лен-
ска га збо ру да ге ра Мар ці на Лю тэ ра за Кс[ян-
дза] Мі ка лая Бур хар да, свай го мі ніст ра, які ў 
су бо ту, ле зу чы па ку рэй, зва ліў ся з дра бі ны і 
меў го нар зла маць шыю» — абод ва ў пе ра-
кла дзе са ста ра поль скай мо вы Іры ны Зім не-
вай з прад мо вай Ула дзі мі ра Ка рот ка га.

Да кан ца го да на ста рон ках «Варш та та» 
вый дзе яшчэ шмат ці ка ва га.

«БЯ РОЗ КА»
«На ра дзіў шы ся на бе лы свет, Сло ва, ма-

лень кае і кво лае, тым не менш, ад ра зу па ча ло 
па да рож ні чаць па Зям лі. «Ці па трэб на я тут хоць 
ка му? — ду ма ла пры гэ тым Сло ва. — І што доб-
ра га я ма гу даць гэ тай пла не це?» — так па чы на-
ец ца апа вя дан не «Як Сло ва для лю дзей іш ло...» 
Ган ны Сінь ке віч, шас ці клас ні цы з За слаўя, на-
дру ка ва нае ў №1 ча со пі са «Бя роз ка». Ме на ві-
та Ган на ад кры вае свят ка ван не пя ці сот год дзя 
бе ла рус кай кні гі ў гэ тым вы дан ні, скан цэнт-
ра ваў шы ў сва ім мі лым і шчы рым апа вя дан ні 
ўсю гіс то рыю Сло ва. Спра ву, па ча тую Ган най, 
пад ха пі лі і ін шыя чы та чы і аў та ры «Бя роз кі» — 
Ган на Ла сі ца, ся мі клас ні ца з Асі по віц ка га ра ё на, 
па дзя лі ла ся сва і мі раз ва жан ня мі пра ро лю кні гі 
ў жыц ці ча ла ве ка, Дзі я на Быч ке віч, дзе ся ці клас-
ні ца са Стаўб цоў ска га ра ё на, пра па на ва ла свой 
верш, пры све ча ны Фран цыс ку Ска ры ну, а го-
мель скі вась мі клас нік Вік тар Іва ноў па спра ба-
ваў уя віць, як хлоп чык Фра нак стаў сла ву тым 
на ву коў цам і пер ша дру ка ром.

У жні вень скім ну ма ры, на пя рэ дад ні свя та 
пісь мен ства, рэ дак цыя «Бя роз кі» не па срэд-
на рых туе чы та чоў ча со пі са да ванд роў кі ў 
По лацк. Ві зіт у най ста рэй шы го рад Бе ла ру сі 
мож на лі чыць са праўд ным толь кі та ды, ка лі 
вы ка на ная аба вяз ко вая эк скур сій ная пра гра-
ма: «По лац кі Са фій скі са бор — Спа са-Еф ра-
сін неў ская царк ва — Му зей кні га дру ка ван-
ня». А аў та ры ко мік са на вок лад цы «Бя роз кі» 
ўклю чы лі ў марш рут і яшчэ адзін пункт — пом-
нік лі та ры «Ў» аў тар ства Іга ра Кур жа ла ва, які 
з'я віў ся ў По лац ку ў 2003 го дзе.

Пяр лі най ся род свя точ ных ма тэ ры я лаў 
стаў фо та рэ пар таж з По лац ка га му зея бе ла-
рус ка га кні га дру ка ван ня. У руб ры цы «Не за-
пы ле нае» мож на па ба чыць шэсць «са мых-са-
мых» кніг: «Еван гел ле Ву чы цель нае» — ад на 
з са мых каш тоў ных у фон дзе, «Во ка цар коў-
нае» — са мая аб' ём ная, «12 пра моў» — са-
мая ста рая ў му зеі, «Фланд рыя» — ад но з 
са мых ста рых ла цін скіх вы дан няў, а так са-
ма «Вя чэ ра ду шэў ная» — збор нік ка зан няў 
Сі мя о на По лац ка га, ство ра ны ў да па мо гу 
свя та рам-па чат коў цам, і «Рым скі ім шал» — 
ла цін скае вы дан не, на дру ка ва нае ў По лац ку 
ў дру кар ні Ор дэ на пі я раў



Скон чыў ся твор чы кон курс «Спад чы на», пры мер ка ва ны да 500-
год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. Яго су мес на пра во дзі лі 
Вы да вец кі дом «Звяз да» і Бе ла рус кі са юз жур на ліс таў.

У на мі на цыі «Леп шы лі та ра тур на-пуб лі цыс тыч ны твор» лаў рэ а там 
стаў ка рэс пан дэнт га зе ты «На стра же» Ула дзі мір Ба ры сен ка. Брэсц-
кая аб лас ная га зе та «За ря», «Круп скі вес нік» і «Свіс лац кая га зе та» 
пры зна ны леп шы мі рэ гі я наль ны мі вы дан ня мі, якія асвят ля лі юбі лей 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. А вось у на мі на цыі «Леп шая пуб лі ка-
цыя ў рэ гі я наль най прэ се» аж но тры пе ра мож цы. Гэ та Але на Ка ле нік 
(«По лац кі вес нік»), Але на Са цу та («За ря») і Мі ка лай Шу ка наў («Но вы 
дзень», Жло бін).

Ура чыс тая цы ры мо нія ўзна га родж ван ня пе ра мож цаў ад бу дзец ца 
пад час свят ка ван ня Дня бе ла рус ка га пісь мен ства ў По лац ку. Яны атры-
ма юць дып ло мы ГА «БСЖ» і па да рун кі.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by

Пад іме нем Ска ры ны
Як ча со пі сы Вы да вец ка га до ма «Звяз да» 

ад зна ча юць 500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня

Аб юбі леі — праз га зет нае сло ва

На цы я наль ны банк кра і ны 1 ве рас ня вы пус кае 
ў аба ра чэн не па мят ныя ма не ты «Мінск. 950 га-
доў».

Ся рэб ра ная ма не та на мі на лам 20 руб лёў, ма сай 
33,62 гра ма і про бай спла ву 925 бу дзе вы пу шча на 
ты ра жом 1 200 штук. Мен шая мед на-ні ке ле вая ма-
не та на мі на лам 1 ру бель, ма сай 13,16 гра ма, выйдзе 
ты ражом 2 000 штук.

Ма не ты ма юць фор му кру га, з пя рэд ня га і ад ва рот-
на га ба коў — вы сту па ю чы кант па акруж нас ці. Ба ка-

вая па верх ня ма нет з на сеч кай. На рэ вер се ма не ты 

ў цэнт ры — сты лі за ва ная 

вы ява мі ні я цю ры «Біт ва 

на Ня мі зе» з «Ра дзі ві лаў-

ска га ле та пі су» — лі та-

ра тур на га пом ні ка па чат ку 

ХІ ІІ ста год дзя, пад ім у тры рад кі — гіс та рыч ныя наз вы 

го ра да Мін ска: МЪНЬСКЪ, Ме неск, Менск, уні зе па 

кру зе над піс: МІНСК. 950 ГА ДОЎ.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



МІНСК ЮБІ ЛЕЙ НЫ
Ма не тыМа не ты  


